П Р О Т О К О Л
Днес, 26.11.2009 г. се проведе отчетно-изборно събрание на Секцията на училищните библиотекари - гр. София към ББИА при следния, предварително обявен, 
ДНЕВЕН РЕД:
1. Отчет на дейността на Секцията (2007 - 2009 г.)
2. Възможности за допълнителна квалификация на библиотекари към ЦПОБ

3. Избор на ново ръководство на Секцията

4. Разни
Водещ беше Цанка Трифонова - 143 ОУ „Г. Бенковски”, а протоколчик – Богдана Андреева – 88 СОУ  ”Д. Попниколов”.
Гости на събранието бяха:

Доц. д-р Александър Димчев - декан на ФФ в СУ ”Св. Климент Охридски”

Ваня Грашкина – председател на Управителния съвет на ББИА 

Красимира Папазова – организационен секретар на  ББИА
Галина Рашеева – началник на методичен отдел  в Столична библиотека

Гостите на събранието, доц. Димчев и В. Грашкина поздравиха участниците и представиха своите виждания за развитието на училищните библиотеки. Споделени бяха и впечатленията им от състоялата се среща с бившия зам.-министър и сегашен министър на образованието, младежта и науката Сергей Игнатов. Има разбиране от страна на новото ръководство в МОМН за проблемите на библиотечните специалисти, но не се поемат никакви обещания за финансирането на библиотеките, предвид тежката икономическа криза.

Ваня Грашкина, председател на ББИА, наблегна на необходимостта от непрекъснатото професионално развитие на библиотекарите и че обликът на една библиотека се гради именно от личността на библиотекаря. Изрази се увереност и надежда, че с работата на Секцията може да се постигне напредък (макар и бавен) по регламентиране на статута на училищните библиотеки, тяхното включване като реципиенти по проекти, материалното и техническо оборудване с нови информационни технологии .

Красимира Папазова, организационен секретар на ББИА, изрази задоволството си от  досегашната работа на Секцията, която по нейните думи вече има свой облик и програма за развитие  и вече стабилно работи и се себедоказва.

По т. 1 от дневния ред Даниела Цветкова от 131 СОУ, зам.-председател на Секцията на училищните библиотекари, прочете отчет за дейността за периода 2007 - 2009 г. В него бяха представени училищни и междуучилищни мероприятия на училищните библиотекари, участието им в Международния ден на книгата и Маратона на четенето. Освен това Секцията участва в радиопредавания, посветени на проблемите на библиотеките и в публикуването на статии в печата. Като безспорен успех се отчете представителството на съсловието в Управителния съвет на ББИА в лицето на Жаклин Овчарова – библиотекар в 12 СОУ.

Разработването на сайта на уч. библиотеки www.libonline-bg.com, се превърна  в своден каталог и приобщи част от гилдията извън София – в него вече въвеждат книги и колеги от провинцията – досега са въведени общо 7014 книги с регистрирани 162 потребители и 30 библиотеки. Посочено беше, че в условията на делегираните бюджети много училища масово закриват библиотеките си и във връзка с това е публикувана петиция в Интернет под наслов: ”Защитете бъдещето на децата си”, която събра над 2000 подписа.
В изказванията след отчета Златка Илиева от 37 СОУ сподели загриженост и тревога от общото състояние на библиотеките, несигурността  и неясното бъдеще. Във връзка с поставени питания дали библиотекарят да не може да има педагогическа квалификация, Галина Рашеева изрази опасения, че това е доста неудачно, защото ако това стане факт, ще е много лесен и обратният вариант, който и без това се забелязва напоследък – учители да заемат мястото на библиотекари и да изпълняват техните функции. Изказа се мнение да се публикуват материали в учителските блогове.
Цанка Трифонова изрази съжалението си от факта, че в новия закон за обществените библиотеки няма нито ред за училищните. Касиерът на Секцията, Цанка Трифонова отчете финансовото състояние на касата, от което стана ясно, че членски внос е събиран само за 2008 г. и е внесен в ББИА.

По т. 2 от дневния ред Жаклин Овчарова съобщи, че се организира курс към ЦБОП „Работа по проекти” и призова колегите да използват тази възможност и да се включат в този курс.

По т. 3 от дневния ред бяха направени предложения за избор на нов касиер и председател на Секцията. За касиер единодушно беше избрана Елка Трингова от 7 СОУ ”Св. Седмочисленици”. За председател  – Пролет Димитрова от СМГ „Пайсий Хилендарски”.
Секцията ще продължава да работи за регламентиране мястото и ролята на училищната библиотека, а училищният библиотекар да заеме полагащото му се място на информационен специалист в системата на училищното образование.



Поради изчерпване на дневния ред събранието беше закрито.

26.11.2009 г.

Протоколчик: Богдана Андреева

