За най-важните проблеми на българските библиотеки

В годините на прехода българските библиотеки бяха подложени на сериозни изпитания. Разрушена бе единната библиотечна система, изградена на териториален и отраслов принцип, но и досега не е заменена с нов модел. Оцеляването на повечето библиотеки се превърна в тяхна основна грижа. Те са сериозно засегнати от икономическите реформи: изключително ограничени са средствата за нови издания (22%нямат средства за книги и 30% - за периодика през 2005г.). Финансирането за нови издания е в пъти по-малко в сравнение с 1990 г. Значително бе редуциран персоналът (напр. персоналът на НБКМ намаля с 40%), което доведе до съкращаване на функции; много от библиотеките пострадаха от реституцията, като загубиха сградите си и бяха настанени в неподходящи помещения. Общият брой на библиотеките намаля с над 3500. Но не това е най-тревожното, а липсата на визия от страна на държавата как ще се развива библиотечния сектор в новите условия. Различната ведомствена подчиненост на библиотеките и отсъствието на координиращо звено между ведомствата, е един от факторите, който пречи за ефективното разходване на държавната субсидия за библиотеките, за неравномерното им развитие и големите различия, които съществуват в момента между тях. Открояват се две групи от библиотеки: развиващи се библиотеки, стремящи се да прилагат съвременни подходи в организацията на библиотечните дейности и предлаганите услуги. Те представляват около 11% от общия брой и към тях е насочено вниманието на държавата. Това са националната библиотека, регионалните и общинските библиотеки в по-големите общини, университетските библиотеки и някои по-големи читалищни библиотеки. Втората група е тази на слаборазвитите от съвременна гледна точка библиотеки, които трудно успяват да се справят с минималното финансиране, липсата на квалифициран персонал и на подходящо оборудване. Това са най-вече читалищните и някои общински библиотеки в по-малките населени места, а също така повечето училищни, научни и специални библиотеки. 

Същевременно броят на посетителите на библиотеките започва да расте след 2000 г. и все по-актуален става въпросът как да отговорят на културните, образователни и информационни потребности на обществото? 

Новите технологии и обновяването на библиотеките върви с много по-бавни темпове в сравнение с другите европейски страни. Например: 70% от библиотеките нямат компютри, само 14% имат връзка с Интернет, а 8% предлагат компютърни работни места за читатели. По финансови показатели българските библиотеки са на последно място от 29 страни в Европа. 

Въпреки трудностите, в част от библиотеките се извършват промени в положителна посока: технологично обновление, автоматизация на процесите, развитие на нови видове услуги за гражданите. Основният двигател на промените в повечето случаи са техните ръководители, както и представители на местната власт и на други ръководещи ги организации, които имат личното убеждение за ролята на библиотеките като важен фактор за развитието на културата, образованието и информационното общество и подкрепят техните усилия. Основните пътища за модернизирането им са проекти в различни национални, европейски и международни програми. 

В директивните и програмни документи на Европейската комисия и Съвета на Европа се отделя съществено място на ролята на библиотеките в демократичното общество. В Плана за изграждане на “икономика, основана на знания”, Плана “Електронна Европа”, в програмите за опазване и достъп до културното наследство библиотеките се разглеждат като:

· Образователни, културни и социални институции, играещи ключова роля в осигуряването на свободен и безплатен достъп до информация на социално слабите слоеве на обществото, хората с увреждания, децата, възрастните хора и др.;

· Основни пунктове за Интернет-достъп и за обучение на възрастното население за ползване на Интернет;

- Информационни институции, предоставящи информационни услуги, базирани на Интернет и на изградени интегрирани библиотечно-информационни системи във всяка библиотека. Посредством информационните технологии, библиотеките осигуряват информация без пространствени и езикови ограничения и са неотменна част от системата на образованието и научно-изследователската дейност;

- Културни институции, които носят отговорността за опазване на съхраняваното в колекциите им културно наследство и неговото пропагандиране посредством дигитализация и други съвременни технологии.

Следвайки тези насоки, в редица страни са приети национални стратегии за развитието на библиотечните мрежи като елемент на информационното общество или като част от културната стратегия на страните (Великобритания, Финландия, Ирландия, Хърватска, Чехия, Словакия, Полша, Румъния и др.). Напоследък в тези държави се работи върху нови стратегии за „дигиталната библиотека”, виртуални библиотеки и др. 
Какви са основните причини за това състояние на нашите библиотеки:

1. Липсата на единна стратегия за развитието на библиотеките от различнен тип и вид: обществени (читалищни, регионални, общински), училищни, университетски, специални и др. Те не са визирани и в другите приети вече дългосрочни стратегии, като например за средното образование, и за ИКТ в средното образование, за информационното общество, iБългария, в Националната стратегия за научните изследвания. Подобна стратегия ще определи колко и какви библиотеки са нужни на страната ни за осигуряването на необходимите библиотечни услуги, ще предложи модел на териториалното библиотечно обслужване, ще формулира приоритетите за нашите библиотеки. Така ще се създадат предпоставки за ефективното изразходване на държавната субсидия и въвеждането на проектното финансиране за библиотеките.

2.  Сериозно изоставане в промените на нормативната уредба за библиотеките от темпа на реформиране на законодателната система в държавата. Липсва конкретна система от нормативни документи за библиотечната област. Приетите през последните години няколко законодателни документа, касаещи и библиотеките, имат твърде общ и пожелателен характер или страдат от редица несъвършенства. Например:

· Законът за закрила на културата третира статута единствено на държавните, общинските и регионалните културни институти. Все още няма правилник към него, редица положения не се спазват.

· Законът за народните читалища при всичките му изменения и допълнения не определи статута на читалищната библиотека и не гарантира нейното финансиране. Като се има пред вид, че читалищната библиотека е основната общодостъпна библиотека в населеното място (в много случаи единствена) и е гръбнакът на териториалното библиотечно обслужване, нейната съдба не може да бъде оставена на волята на читалищните настоятелства. Статутът, функциите и задачите й трябва да бъдат във фокуса на държавната културна политика.

· Законът за задължителното депозиране регламентира депозирането на печатни и други издания и документи в библиотеки и други културни институции. В хода на дискусиите бе така видоизменен, че в момента се нуждае от сериозни корекции.

· В приетите закони за народната просвета и за висшето образование се говори за “библиотечно-информационни дейности”. Към Закона за народната просвета не са разработени съответните поднормативни документи за статута на училищната библиотека и нейното финасиране. Оскъдно място е отредено на универсистеските библиотеки в акредитационните материали и процедури за висшите училища. Статутът на националната ни библиотека се регламентира с Наредба за задачите и дейността й от 70-те години. 
· В Закона за местното самоуправление не се визира задължението на местните власти да осигуряват библиотечно обслужване на населението.

През последните години нормативното регулиране се свежда до актове на МС (постановления и решения), които касаят основно статута и фиансирането на регионалните и общински библиотеки.

От 1992 г. датират усилията на библиотечната общност и СБИР за библиотечно законодателство. Проведени са десетки дискусии за модела на библиотечното законодателство, което ни е необходимо: дали система от законови документи за отделни видове библиотеки, или един общ закон; дали отделен закон за Народната библиотека като национален културен институт и Закон за обществените библиотеки; обмисляни са предложения за изменения в сега действащите закони - допълването им с текстове за библиотеките и др. Обсъждана е и идеята за проектозакон за библиотечно-информационната дейност. Проучихме внимателно чуждия опит. Подготвени са редица публикации за съвременното библиотечно законодателство на развитите страни. 

Досега са изработени: няколко варианта на законопроекти на общ Закон за библиотеките (1991-1992, 1996 и  1998), проекти на Закони за НБКМ –1990, 1991, 2004. Част от тези законопроекти потъваха в Министерството на културата, други застояваха в Комисиите по култура в Народното събрание. Единственото постижение е приемането на нов Закон за задължителното депозиране през 2001 г., проектът на който бе изработен от СБИР. След дискусиите в Комисията, проектът бе изменен коренно и носи редица недостатъци, което прави наложително и неговото актуализиране. 

България е единствената страна в Европа, която няма специално библиотечно законодателство. Още повече, в другите европейски страни, поради коренните промени в мисията и технологиите на съвременната библиотека, бяха приети нови закони през последните няколко години.

За да бъдат нашите библиотеки наистина инвестиция в бъдещето на страната ни считаме, че са необходими решителни стъпки за:

1. Създаването на дългосрочна Национална стратегия за развитието на библиотеките, както и проект за създаване на национална автоматизирана библиотечно-информационна мрежа и включването им като елемент в действащите вече стратегии за развитието на образованието, науката, културата и информационното общество.

2. Разработката на адекватна нормативна база, която ще създаде предпоставки за ефективно управление и финасиране на библиотеките, като с тази задача се ангажират всички заинтересувани структури на законодателната и изпълнителната власт. Те ще получат пълно съдействие и подкрепа от страна на библиотечната общност.
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