СЪЮЗ НА БИБЛИОТЕЧНИТЕ И ИНФОРМАЦИОННИТЕ РАБОТНИЦИ
XVIII Национална конференция 
„Библиотечната професия в 21 век – промени и предизвикателства” Велико Търново, 19 – 20 юни 2008 г.
М Е М О Р А Н Д У М

Осемнадесетата национална конференция „Библиотечната професия в 21 век – промени и предизвикателства” бе организирана от УС на СБИР и Народна библиотека „П. Р. Славейков” - град Велико Търново. Обсъдени бяха актуалните проблеми, промените и предизвикателствата пред библиотечната професия, произтичащи от новата роля на библиотеките в обществото. В конференцията участваха над 190 библиотечни специалисти, представители на: Народна библиотека „Св. Св. Кирил и Методий” и големите научни и университетски библиотеки; ръководители и специалисти от регионални, общински, читалищни и училищни библиотеки; учени и преподаватели по библиотечно-информационни науки от висшите училища; индивидуални членове и представители на колективните членове на СБИР.
Конференцията протече в четири тематични сесии, на които бяха изнесени 26 доклада и презентации:

· Статут на библиотечната професия. Новата роля на библиотеките 
в обществото и изискванията към библиотечната професия. Профил на съвременния библиотекар 

· Висшето образование по библиотечно-информационни науки - състояние и проблеми. Модел на библиотечното образование в България 

· Продължаващо образование на библиотекари. Професионална квалификация на библиотекари 

· Новите технологии и библиотечната професия 

Въз основа на представените доклади и проведените обсъждания, участниците се обединиха около следните становища:


Библиотечната професия съществено променя своя съвременен облик под въздействието на информационните и комуникационните технологии, новата роля и функции на библиотеките в обществото.


Нарастват изискванията към професионалните умения и знания на библиотечните специалисти, за да отговорят на потребностите на новото поколение ползватели на библиотеките.

Наблюдават се някои негативни тенденции, като: застаряване на библиотечния персонал, феминизиране на професията, почти половината от работещите в библиотеките нямат библиотечна квалификация.
Статутът на библиотечната професия е незаслужено нисък и проблемът не се оценява от отговорните институции. Сред основните причини затова са: 
· Действащата нормативна уредба не регламентира на библиотечни длъжности в библиотеките да се назначават само специалисти с необходимата професионална квалификация.
· Няма създадени нормативни предпоставки и условия за реализиране на справедливи и прозрачни процедури за професионално и кариерно развитие.
· Не са налице възможности за професионална квалификация на неспециалисти със средно образование, заемащи библиотечни длъжности.
· Няма действащ механизъм за определяне на нуждите от развитие на всеки библиотекар и подобряване на професионалната му компетентност.
· Липсва система за определяне на условията и реда за атестиране на библиотечно-информационните специалисти, която да е обвързана с формиране на трудовите възнаграждения.
· Условията за заемане на библиотечни длъжности не кореспондират със съществуващите образователно-квалификационни степени (бакалавър, магистър, доктор).
· Средната работна заплата в библиотеките е сред най-ниските в страната и се доближава до минималната, което е сериозна пречка за наличието на мотивация, привличането и задържането на квалифицирани кадри в библиотеките.
· Персоналът в библиотеките е подложен на системни съкращения за сметка на служителите в общинските администрации и ведомствата, в чиято структура функционира библиотека. В много библиотеки числеността на персонала е под критичния минимум и препятства пълноценното им функциониране и развитие.
· Библиотечните длъжности в Националната класификация на професиите и длъжностите не са представени в съответствие с образователно-квалификационните степени по библиотечно-информационни науки.
В резултат на дискусиите участниците се обединиха около становището, че е необходимо предприемането на спешни мерки в следните насоки:

· Да се ускори приемането на Законопроекта за обществените библиотеки, който регламентира изискванията към професионалното образование и квалификация на заемащите библиотечни длъжности и чрез който ще се въведе стандарт за определяне на числеността на библиотечния персонал.
· Да се направят необходимите актуални промени и допълнения в Националната класификация на професиите и длъжностите.
· Да се разработи система за определяне на условията и реда за атестиране на библиотечно-информационните специалисти, която да бъде обвързана с формирането на трудовите възнаграждения.
· Да се разработи система от професионално-квалификационни степени за развитие и израстване на библиотечния персонал в различните видове библиотеки.
· Да се изгради национална система за непрекъсната професионална квалификация с участието на всички заинтересовани страни.
· Да се създаде и внедри механизъм за определяне на нуждите от развитие и непрекъснато подобряване на професионалната компетентност на библиотечния персонал.

· Министерство на културата да подкрепи финансово дейностите по квалификацията на библиотечните специалисти чрез увеличаване на допълнителните средства, отпускани на регионалните библиотеки, и регламентиране използването на част от тези средства за квалификация на библиотечните специалисти от съответния регион.
